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Hazafiatlanság-e a cionizmus ?*)
A „Debreczeni Független Újság" pén-: 

teki számában Dr. Brunner Lajos ur czik- | 
két irt, amelyikben védelmébe veszi a czio j 
nizmust a hazafiatlanság vádja ellen. Nem 
hagyhatom e czikket felelet nélkül annál 
kevésbé, mert eltekintve attól hogy dr. 
Brunner ur nem ismeri a cionista mozgal 
mat, tehát nem ismert d dgot védelmez, 
másrészt alkalmam volt tapasztalni, hogy ez 
eszme maszlagétól a zsidó vallásnak alsóbb 
rétegei mint bódulnak el s az ilyen czikkek 
alkalmasak arra, hogy egyeseket a tévesz­
mében megerősítenek.

* Távollétemben dr. Brunner Lajos orvos úr­
tól czikket közölt az újság, mely „Hazatiatlanság-e 
a czionizmus ?“ czimen a .Czionizmus kudarcza 
Nagyváradon* megjelent czikkünkkel foglalkozik, 
még pedig elitélőleg és támadólag, kicsinyítve Fehér 
Dezső nagyváradi t. lapszerkesztő barátom és Fodor 
Gyula urak hazafias fellépését, melylyel a nagyvárad' 
czionista mozgalmat csirájában irtották ki. Mint ma­
gyar ember dicséretesen emeltem ki eljárásokat és a 
váradi hazafias magyar zsidóságot és a kozmopolita 
mozgalom visszautasítását helyeslőleg állítottam 
követendő példaként — a magyarhoni zsidóság elé. 
Nem hebehnrgyaságból, hanem megfontoltan cse­
lekedtem, mert kárhozatosnak, veszedelmesnek, ül- 
dözésreméltónak tartom as átalakulófélben forrongó 
zsidóságot ilyen k-.felé törekvő nemzetiségi eszmével 
és törekvésekkel megzavarni és a beolvadásnak így is 
igen lassú, sűrűn félre téritett folyamatát megakasz­
tani. Mindamellett jól esik nekem, sót elégtétel ne­
kem, hogy a dr. Brunner ur czikkére a választ és a 
czionizmus méltatását nem nekem kell megadni, ha­
nem hogy azt egy hazafias, müveit magyar zsidó 
ifin ctelekazi meg az itt közreadott czikkében.

J Szerk.

Dr. Brunner ur azt mondja, hogy ez a 
vágy, a vágynak akár megtestesülése is mi ár 
tál mára volna a hazának, arra az anticio 
nisták nem adnak feleletet.

Szerény nézetem szerint a cionizmus 
alapjában véve hazafiadén cosmopolite irányú 
mozgatom, mely a magyar nemzeti esz 
ményekkel, czólokkal, törekvésekkel homlok 
egyenest ellenkezik. Hogy a cionizmus egy­
úttal alapnélkül, phantásmagoria, az másik 
oldala a kérdésnek.

A kérdés első része azon fordul meg, 
•nemzetiségi kapcsok íüznek-e össze bennün­
ket magyar zsidókat, a román, orosz, német 
stb. zsidókkal, vagy csak vallásiak ? A oio 
nisták szerint létezik zsidó nemzetiség, 
melynek mi is elválaszthatatlanul tagjai va­
gyunk. Ez az alaptévédésük, melyből a többi 
következik. Nemzetiség, nyelv, történeti múlt 
és a gondolatvilágnak rokonsága nélkül nem 
létezik. A többi zsidóktól elválaszt bennün­
ket az anyanyelv különböző.-ége. Hiányzik 
a nemzeti közösségnek alap kritériuma : az 
anyanyelv közössége. Nincs meg nálunk a 
történeti múlt, mert a zsidók szétszórásával, 
mmdenik rész más és más fejlődésen ment 
keresztül, más és más sajátságokat, jellem­
vonásokat vett fel. Ami a legfőbb pedig : nincs 
meg köztünk az érzelmi kapocs. Az én 
eszményeim, egész szellemi fejlődésem 
ment az orosz vagy román zsidókétól Szóval 
zsidó nemzetiség nincs.

Most felvetem a kérdést, miért állnak 
ezek az urak idegen eszme szolgálatába?

Nincsen a magyar nemzetnek, melybe 
beolvadtunk és be kell olvadnunk, elég 
gyógyításra váró fájó sebe. Nincs e a magyar 
nemzet közéletének számos, aktuális megol­
dásra váró feladata, melyek mindenike ma­
gyar érzést és munkát igényelne ? Nem 
tudják az urak tettvágyukat a magyar 
nemzeti eszme körén belül felhasználni ! 
Mért nem adják egész erejüket a magyar 
nemzeti eszme szolgálatába ? összeférhető- 
nek tartja-e dr. Bruoner ur a hazafísággal 
idegen czélokért, idegen érdekekért szállani 
síkra ?

Tapa ztaltam már, hogy a cionisták 
soha nem lépnek a nyilvánosság elé nyílt 
sisakkal. Dr. Brunner ur nem ismeri a czio- 
mzmust, azért védelmezi.

A cionisták megtagadják magyar vol­
tukat. Egy fanatikus cionista kijelentette, 
hogy eleget tesz bazafiui kötelességének, 
ba katonáskodik és adót fizet. Az ilyen 
gondolkozása emberek persze jó hazafiak ? 
Zsákba macskát ne áruljunk ! Jó hazafiak 
akkor a dákó románok is, daczára annak, 
hogy idegen czélokért küzdenek s jobban 
szeretik romániai .testvéreiket“ mint a ma­
gyarokat, daczára annak, hogy kifelé von­
zódnak. Hazafiatlan mozgalom a cionizmus 
azért, mert a magyar zsidóság egy részének 
szellem és részben anyagi tőkéjét is elvonja 
a nemzeti czéloktói.

Hazafiatlan mozgalom a cionizmus 
azért, mert gátolja az itt élő zsidó vallásuak 
egyreszéuek magyarosodását. Oly kevesen

Levél Szelislyéről.
Egy oláh tanítóval beszéltem. Azt 

mondja 120 frtot kap az egyházától és 180 
Irtot az államtól. Vájjon a keze alól kike 
rülő gyermekek csak 120 frt erejéig lesznek 
oláhok és 180 frt erejéig magyarok ? 1 . . . 
Aligha 1

Az oláh kaszinóban Móricz Pálról be­
széltünk. Azt mondja az egyik oláhember, 
hogy ismeri. Szerinte nincs baj, csak a hír­
lapírók Írják ök — úgy mondja — itt szü 
lettek, itt akarnak meghalni. Örökül kaptak 
szüleiktől ezt a helyet és örökül akarják 
gyermeküknek hagyni. Ki akar még többet ?

Az én oláh emberem azt mondotta, 
hogy ő nem tud ugyan magyarul, mert 
német iskolába járt, de a gyermekei ma­
gyar iskolába járnak. Ezek mind a három 
nyelvet tudják, mert — mint maga mondá 
— erősebb a faj szeretet abban, aki több 
nyelvet tud, mint abban a ki csak oláhul 
tud.

Van itt magyar kaszinó is. Van vagy 
huszonöt tagja. Fele vagy több német. Öiü 
luk, hogy még férnek gy kaszinóban. A 
télén mulatságot rendeztek, Mint mondjak : 
az olahok közül bármin ott voltak egy be­
csületes — félóráig. Hát így van az, mikor
uz embernek reprezentálni kell!

*

Ismerek egy kis csacska lánykát. A 
szebeni zárdában három évet járt eddig. 
Neki csak az fáj, hogy a magyar tankönyvben 
uem .román", hanem ,oláhH van. Szerinte 
ez sértés és lenézés. Szeretném tudni, ki 
tanította ezt az ártatlan kis leányt erre. A 
családban ném tanulhatta, hiszen ott néme 
tül beszélnek. A kis leány oláhul csak a 
vallás órán beszól.

Egyik este concert volt és táncz. Med 
gyesen vannak a legszebb szász lányok, itt 
a legszebb oláh lányok. A szász lán yokról 
arra gondoltam, hogy ha a miniszter itt járt 
volna, itt állítanák fel a harmadik egyete­
met, vagy Medgyesen és kimondanák tör­
vényben, hogy csak magyar apától, anyától 
született fiuk lehetnek itt hallgatók. így az

abszolutóriummal együtt egy kis karikagyűrűt 
is vinnének a magyar f.uk, hogy egy-egy 
s/.ép csauidmagot ültessenek a magyar földbe. 
Ez volna a nemzeti politika ! írhatna aztán
Debreczenbe nemeiül a galaczi konzul !

*

Á tánczon rósztvett a többi között egy 
magas karcsú fiatal oláhországi leány. Oly 
fess volt, hogy én, ki őszülök és kopaszo­
dom, többet rajta nyugtattam a szemem, mint 
nem. Ha alföldi ilju látta volna, négyes fo­
gattal jött volna eroite, hogy vi=sza ne men­
jen otah hazájaba.

A szép szelistyei lányok ezen este is 
kínáltak a bórával oly kedvességgel, hogy 
ha valaki czélzatossággal vádolná őket, hogy 
t. i. velem magyarral bórát járassanak, én 
védeném őket. A női lélek, ha magyar, ha
nem, nem lehet olyan.«

A tánczterem, mely egyúttal hangver­
seny és iskolai vizsga terem, oly csinos, hogy 
a Bika terme után is van rajta mit nézni. 
Mintha czukorból volna.

Melichár F. Bacher H
szab- vetőgépgyára. szab- ekégyára-

Ajánlja legjobb, legegyszerűbb páros sorú 
sorvetőgépeit, Sack rendszerű egy és két barazdás ekéit eltÓrbeUen 
aczél fejekkel és pánczéi kormánynyal. Óriási raktár PtaCZ-UtCZa 26. 
sz- Nagy trafik udvar. képviselő i tiaasnar Sándor»__

"férfid, fiú- és gyermekruha üzletében olcsóbban 
lehet vásáréiul mint bárkinél másutt. Jl,:~

DEBRECZEN, Piacz-u. 47. 
agr a Dreher sörosarnok és a Hungária kávéház köztit.
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vagyunk, hogy még az uptgyilkornak i-> meg 
kellene kegyelmezni s mégis huzafiatlanság 
nélkül rohanhatunk minden izében idegen 
phantasmagoria után. Itt az ideje, hogy tol* 
lépjünk a téveszme terjesztői ellen, itt az 
ideje, hogy helyes útra tereljük a tévely­
gőket. ...

Ne zavarjuk össze a cionizmust az 
altruizmus kérdésével. Senki sem tilthatja 
azt meg valakinek, hogy sorsiildözött embe­
rek iránt részvéttel ne, viseltessék, azokat 
ne támogassa. De ezt csakúgy oly mérték 
ben teheti, hogy azért azokat a kötelessé­
geket, amelyek még ennél is előbb valók, 
azért télre ne dobja. Lehet támogatni eze­
ket a szerencsédéi eket cionista ábrándok 
táplálása és terjesztése nélkül is. De oz 
altruizmus czimén idegen eszme rabjává 
lenni nem szabad. Az altruizmus kedvéért 
magyar voltunkat feladni, a nemzeti czélok- 
tol eiidegenedm megbocsáthatatlan hazafiat- 
lanság.

Egyes cionisták azt állítják ugyan, 
hogy ok ameLett, hogy cionisták, magya­
rok, nemzeti erzósüek és jó hazafiak. Erre 
egy általam igen tisztelt, a közéletben sze­
repet játszó férti mondatával telelek : » két 
szive ez embernek nem lehet, kétfelé 
nemzeti érzés össze nem fér." Az élet 
küzdőimet közepette oly kevés ideje jut a 
legtöbb embernek a kuzczelok szolgalatara, 
hogy több egymástól elütő czéll még ha 
általában lehetséges volna is, nem szolgálhat.

ezt kó.di dr. Brunner ur, .hazaiiatlau 
vagyok-e, ha érdeklődöm, ha szánom a sze 
reliefeden finn nemzetet ?“ Az én véle­
ményem szerint is nem. De mikor igy foly­
tatja : ,,én kész volnék javaikéit akár hábo­
rút indítani a muszka ellen, ha raj uk segí­
tenék vele, ez már hazafiatlanság volna 
mert alárendelnénk a nemzeti czélokat egy 
másik még na rokon nép érdekének is.

Ismét hangoztatom, tessék a magyar 
nemzeti czéiokat szolgálni s ez altruiszti- 
kus tultengéseket mérsékelni.

A kérdés másik oldalát t. i., hogy mily 
üres phantaziamagoria a cionizmus, nem 
érintem, dr. Biunner ur sem terjeszkedvén 
ki arra.

Jogos volt Fehér ur fellépte, mert a 
cionizmus a magyar nemzeti czéloknak ártó 
hazafiatian idegen szellemi mozgalom.

Abban is igaza dr. Brunner urnák, 
hogy tettekkel bizonyítsuk hazaiiságunkat. 
De ne feledjük, hogy még a passiv maga­

tartás is jobb miül a; ide-pn czV-rt v*!ó löfélez az izgalmak között és semmit 
munkálkodás. sem tud végrehajtani a nánástakmeg-

A felekezetűnkhöz tartozó minden em- nyug tatására. 
bérnek, ki magyarnak vallja magát, kö fBiu lángokban. Azt a távi-
telessége a cionizmus ellen fellépni. rali értesítést kaptuk, hogy a Nyiregyházá-

Is- val szomszédos Kólaj községben tűz ütött
---------------------------kj A tűzvész az egész falut pusztulással

Vármegyénk és kézelviáéke..ist.“1*az lol7’min is röp"

Hajduvármegye közgyűlésének a megye- 
bizottsági tagok szaporításáról, a kerü­
letek uj beosztásáról szóló határoza­
tát a belügyi kormány szombaton ér­
kezett leiratával jóváhagyta. Az idei 
bizottsági tagválasztást tehát már ez 
alapon fogják megejteni.

Az útépítés műszaki ellenőre.
A kereskedelemügyi kormány leiratban ér­
tesítette Htijduvarmegye alispánját, hogy a 
kiépítendő útszakaszok építésének felügyelő­
iével Novak Antal mérnököt bízta meg.

A nánási Kossuth szobor alapo­
zási munkáit már megkezdették a teg­
nap folyamán. A nánási piacz szép 
helyén a városháza előtt fogják ezt a 
szobort felállítani, a melynek a lelep­
lezési ünnepe még szeptemberben 
meglesz.

Agyonlőtt gyermek. Megrendítő 
szerencséik nség történt H íjdunánason. Va 
lami Kocs nevű ember, ki Flaubert-puskával 
lövöldözőit, véletlenül egy három-négy év i 
körüli gyermeket olyan szerencsétlenül talált, 
hogy a gyermek, miközben az orvoshoz vit­
ték, meghalt.

Riadalom Nánáson. a szépen fej­
lődő, vagyonos hajduközséget, Hajdú­
nánást hetek óta a legnagyobb izga­
lomban tartják az éjszakáról-éjszakára 
ismétlődő vakmerő lopások és betöré­
sek. Költött és valóságos rabló törté­
netek járnak szájról-szájra és oly nagy 
az izgalom, hogy éjszakának idején 
innét is, onnét is sürü vészlövések 
hangzanak fel, a mely lövöldözésekkel 
a bujkáló tolvajokat akarják riasztani 
a háztól. A rendőrség tehetetlenül kül-

Találkoztam egy kedves kis asszonykával. 
Fekete szón a haja, kék ég a szeme, piros 
szamócza az ajka. Mindig mosolyog, mint a 
deiüit ég, mikor duzzog is. Felig bécsi, félig 
szelisiyei roman. Ha látná az osztrák sógor, i 
a mily telhetetlen, elperelné tőlünk. Ez a 
kedves kis asszonyka haragszik Móricz Falra ; 
és azt izeni, hogy addig a házába ne men-| 
jen, mig jobbat nem ir az oláhokról . . . . ■

No Pali czimborám I Egyszer azt ittad, 
hogy magyar ember a hölgyeket virággal se j 
sérti meg. Te pennáddal sértetted. Most raj­
tad a sor, hogy kimenekülj a bajból. Én nem
segítek. Magad kerested magadnak.*)

♦

Egy meghívót kaptam. Teljesen oláhul 
van czimezve, holott magyarul tudnak sokan 
csak úgy, mint en. Ha en frauezia volnék 
is nem Dehreczenbe időznek, hol sokau 
tudnak francziaut, hanem Józsán, hol való­
színűleg senki sem tud, bizonyos, hogy a 
józsaiak akkor sem az ő nyelvükön: ma­
gyarul, hanem az én nyelvemen: francziául 
czimezték volna, illetve czimeztették volna,

*] A kedves ellenségem üzenetére cask annyit 
jegyzek meg, hogy én a sérelmesnek panaszolt tanul­
mányomban sehol, semmivel nem sértettem meg az 
oláh hő gyeket ; sőt erős faji éraóeöket például állit- 
tottam nemzetem hölgyei elé . . . Azt hiszem, hogy 
ennél szebb eiösmerést nem érdemelhettek ki magyar 
faré ember résséröl. Ücerk.

mert a józsaiak magyarok. Nem csak az 
oláhok érdemelnek megrovást, hanem a ma­
gyarok, a kik nem igy cselekednének.

veres kakasok.

Püspökből szerzetes.
Kalandos hir a rozsnyói püspökről.

A legríikább esetek közétartozik, hogy 
ogy római kathólikus pap, aki hosszú és 
elismerésre érdeme« munkával egész a me­
gyés püspöki méltóságig felküzdötte magát : 
ezt a magas és fényes pozicziót, mikor még 
élete javában van s a legteljesebb népsze­
rűségnek örvend, önszántából odahagyja. 
Hogy a maga akaratából távozzék a főpász- 
toii székből és az ünnepeltetósek elöl visz- 
szavonuíjon a kolostor rideg, aszkátai csönd­
jébe, ahol nincs más, csak az emberektől, 
a külvilágtól idogenkedő magánosság.

Egy magyar kathólikus főpap akarja 
! ezt most megtenni, Ivánkovics Janos, a rozs- 
uyói püspök.

Meses karriért futott meg a magyar 
klérusnak ez a kiválóan érdemes tagja. Egy­
szerű segéd.elkészböl minden protekezió, 
minden születési és minden vagyoni elöny- 
nélkül haladt gyors sebességgel felfelé a 
pályán, melyet maga elé tűzött. A tőrökbe- 
csei apró plebán áról a szegedi főreálisko­
lába került hitoktatónak. Tiz év múlva a 
nagy alföldi város rókusi plébánosa lett. 
Alig telt el másfél esztendő, országgyűlési 

i képviselővé választották meg Szegeden, 
i Hat óv múlva bekerült a vallás- és közok- 
i tatásügyi minisztériumba osztálytanácsosnak 
: s három év alatt rozsnyói megyés püs- 
I pök lett.

Mint püspök, egyike a legnépszerűbb 
I főpapoknak. Lelkész hívei nagyrabecsülik ;
, szeretik és tisztelik minden körben egyaránt,
! Főleg az iparosság érdekeit viseli a szivén 
! meleg jó indulattal.

Egy szenvedélye van : a festészet. Ezt 
előszeretettel űzi, amikor csak hozzájuthat. 
Már hitoktató korában egy szobás szegedi 
lakása zsúfolásig tömve volt saját maga ál­
tal festett táj és hangulatképekkel, melye­
ken a magyar föld és magyar nép iránti 
rajongás valósággal megtestesült. Ritka mű­
vészi érzéke van, ami hasonló tehetséggel 
párosult. Mint püspök is naponta szakit ma­
gának bokros teendői között időt arra, hogy 
ecsetjeivel visszavonulhasson s művészi 
szenvedélyének meghozza az áldozatot.

A havasokban székelyekkel találkoz 
tam. Nagyon rongyosak voltak. A feleségeik 
által font, szőtt vart vászonnadrág és kabát 
csakúgy repült rajtok. Valamikor fehér volt 
a ruha, most már piszkos sárga. Azt mon­
dották, hogy a havasokon 60—70 kr. nap­
számot kapnak kaszálásért, de otthon — 
mondotta egy rósz — Gogánvár alján (Kis 
küküllő megye) csuk 50 kr. a napszám és 
ez most aratáskor (juhus végén) sem tart 
tovább két napnál.

Azután sehogy sem lehet otthon mun 
kát kapni. A másik rész azt mondotta, hogy 
az ő fa ujokban meg (Sárdon, Nagyküküllö- 
megye) még két nap sem tart a munka, ott 
egyáltalán nem lehet murikat kapni.

Ezek bizony gyenge oszlopai az erdélyi 
magyatságnak. Ezek könynyen olyanokká 
lesznek, mint kenyóradó g-izdájok. Az ilyen, 
ha öreg, hazamegy; a fiatal addig-addig 
megy haza dolga végeztével, mig egyszer 
csak meguja a hazajárást, hiszen otthon 
csak azt eszi meg, amit itt keresett, lit meg 
nősül és mig ő — teszem fel — holtig Har 
sányi volt. a fiú már Harsianu lesz 1 így 
logy a magyar I így szaporodik az oláh I

li az njság ?
A gróf ezüst érdemkeresstje. A

kiérdemesült néptanítók s a vitéz közrendő­
rök or dója, az ezüst érdemkereszt most elő­
kelő helyre is eljutott. A hivatalos lap je­
lenti, hogy a király gróf Z.chy Gyula csanki 
lakosnak, egy tüzeset alkalmával a mentés 
körül tanu-itott önfeláldozó magatartása el­
ismeréséül az ezüst érdemkeresztet adomá­
nyozta. A ritka kitüntetést a bátor gróf bi­
zonyára büszkébben viseli, mintha valami 
gyémántos csillagot kapott volna.

Mozognak az oláhok, a körülmé­
nyek arra mutatnak, hogy a legköze­
lebbi általános választáson az oláhok 
heves akcziőt fognak kifejteni nemze­
tiségi jelöltjeik érdekében. A készülő 
akczió egy Crdekes szimptomáját írják 
Aradról. E szerint Goldis László aradi 
gör. kel. szentszéki titkár a román ta­
nítókhoz, jegyzőkhöz és más vezető
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férfiakhoz körlevelet intézett, amelyben 
felhívja őket, esküdjenek meg család­
juk boldogságára, hogy választás al 
kalmával, a hol román jelölt lesz, csak 
arra fognak szavazni és nem engedik 
elbukni az oláh zászlót. A körlevél 
most nyilvánosságra került és rendkí­
vüli feltűnést kelt egész Aradmegyéhen.

Ahol a temető leégett. Végvárról 
írják, hogy ott szomorú temetés ment végbe 
a lángban álló temetőben. A borzalmas eset­
ről a következőket Írják : Torma István vég­
vári tehéncsordás Sándor nevű két éves 
fiacskája egy alig arasznyi vízzel teli gö 
dörbe bukott és ott halálát leite. Szülei csak 
hosszas keresés után akadtak a már élette­
len gyermekükre. Temetése tegnap folyt le. 
Éppen kiindult a házból a halottas menet, 
midőn a félrevert harangok kongása jelezte, 
hogy tűz van. Alig ért ki a már-inár szót- 
rebbei.ő szomorú menet a községből, midőn 
rémülve látja, hogy az egész temető láng 
tengerben áll. Mire kiértett, az egesz teme­
tőben szétterülő koiom gyászlepelként vonta 
be a sírokat, melyek fölött a részben égő, 
részben már csak füstölgő fejfák egy-ogy 
rémes kandelábert jelezve el-eldőlnek a 

- pusztító elem hatása alatt. A helyszínen ha­
marosan megjelentek a község tűzoltói teljes 
felszereléssel s a faluszóleu lakúk apraja- 
nagyja vízzel teli kantákkal kezükben s meg­
mentettek a halottas kamarát s a temetőnek 
a községfelőli területéből épp n azt, ahol uj 
sirgödör varta örök pihenőre a korán elhunyt 
Torma Saudorkat.

Az első zsidó főispán. Budapes
ten hivatalos körökben azt beszélik, 
hogy Tisza István nevezetes mézes­
madzagot készül fonni az áldozatkész 
lipótvárosiak megkötésére. — Ugyanis 
Tisza nevezi ki az első felekezetnélküli 
zsidót főispánná. Valahova Erdélybe. 
A kinevezendő méltóság többször volt 
országgyűlési képviselőjelölt, nagytu- 
dásu nemzetgazdász és vagyona annyi, 
hogy boldoggá tehet két vármegyét.

Brádi Gizella meglátta a vetólytársnőt 
odament melléje és lelökte. Az eset 
bői nagy verekedés lett. Bárdi Gizának is 
volt pártja, Hsrnyei Katiczának is vannak 
udvarlói, ezek összementek és nagy vereke­
dést csaptak. Katicza véresre pofozta Gizel- 
át, aki viszont kitépte a vetélytársnőnek 
haját.

A nagy verekedésnek Kovács Ákos, a 
népszerű komikus vetett véget. Szétválasz­
totta a küzdő feleket.

Az előadás ezután zavartalanul folyt 
tovább.

Egyházak és Iskolák.
Vasárnapi istentiszteletek. Az ev

ref. templomokban vasárnap nug. 14-én, vásárvasár 
napján a régi szokásnak megfelelően hittanhallgató, 
fjak végzik a szertartást a kővetkező sorrendben: 
Kolozsváry Mihály esküdtfelügyelö a nagytemplom­
ban, Baróthy István 3. é. theol. a kistemplomban- 
Jóljárt István 3. é. theol. a Kossuth-utczai tem 
plombán. Karla Ödön 3. é. theol. az ispo'álytemplom. 
ban, Kovács János a Csapókertben, Szele Miklós 2 
é. theol. a Homokkertben.

Az ágost. liitv. ev. templomban az isteni­
tiszteletet ma d. e. 10 órakor Hildák János segéd. 
elkész végzi.

Társas-élet.

A sanzonettek copfjai.
Verekedő »művésznők«.

A kerepest ud Sportkávóházban, — a 
mely hires a botrányairól — tegnap ismét 
nagy verekedés volt. Egyik szereplő mű­
vésznő leköpte a volt kolleganőjét aki, mint 
közönség vett részt az előadáson. Az
utáu egymásnak óstek és részint ernyőkkel, 
részint szabad kézzel össze-vissza verték, 
karmolták egymás arczát. A verekedésnek 
clou ja az volt, hogy a sanzonéit nekiesett a 
volt kolléganő hajának és a felét kitépte 
magának emlékül.

A sanzonettet Bárdi Gizellának hívják, 
jelenleg ö ajgyöngye a Sport mulatónak. Es- 
ténkint a „ló ... a lovag . . . lovagolás 
czimü* kupléjával óriási hatást szokott elérni 
tízszer is megismételtetik vele.

Tegnap megint elénekelte, ismét föl­
hangzott a nagy taps, de a taps közé egy 
hosszú éles fütty keveredett. Bárdi Gizella, 
a mulató gyöngye megdöbbent ettől a fütytői 
és kutatni kezdett a közönség soraiban,hogy 
ki lehet a pisszegő. Rövid tanulmány utáu 
meg is találta a tettest Hernyei Katicza volt 
„művésznő"' személyében,a ki most, hogy 
túlságosan elhízott, felhagyott a „bredivel 
s csak mint közönlóg vesz részt az előadá 
sokon,

,,Hungary“ czim alatt a múlt évben 
Golonya Jenő kiadásában egy igen finom 
kiáilita u angol lap jelent meg, amely mind­
járt azzal lepte meg a közönséget, hogy az 
angolul tudó közönség erőtt kifejtette, mi­
szerint Mi gyarország nem provincziája Auszt 
Iiának, hanem csuk társországa lenne, h 
össze tudnának társulni.

Alólirott bizony már elkü die a tizen 
egy első pé danyát Chicagóba és valóban 
a Record-Herald a legnagyobb lap ott, nagy 
köszönettel adózott a beküldőnek és igen 
sok csikket átvert ezen finom lapból

Emlékezés után Írhatom, hogy az igon 
szép képek elsőben a királyunkat tüntették 
fel, utánna mindjárt Wilhelm II. rex-et meg­
említvén, hogy a német uralkodó menmire 
szereti a magyarokat.

Nemzeti dicsőségünket hirdető képeink 
közül számtalan jelent meg a lapban, leg 
közelebb pedig a Jókai arczkópe van benne, 
életleirása pedig igazán meghatóan van
közölve. . .

Azonkívül Budapest épületei, szobrai, 
Rákóczy, Széchenyi István arczképei kellő 
felvilágosító ezekekkel ellátva, a legutolsó 
kópkiállitás legkiválóbb képeinek a másolatai 
mind ott találhatók.

Azonkívül az angolul tudó magyarok 
is találhatnak benne olyan olvasni valót, a 
mi nem Magyarországra vonatkozik, például 
a st.-louisi kiállítás leírása.

Ezen kis ismertetést csak azért Írtam, 
hogy miután a 45 tagból álló debreczeni 
„English speaking club“ nem tudni mi okból 
felbomlott, angolul tudó debreczeni honpol­
gáraink rendeljék meg e kiváló lapot, czime 
„Hungary“, Budapest, IV. Kaplony-utcza 9. 
Félévre 7 korona. Határozottan missziót tel­
jesít. K. Miklós.

UJOONSABOK.
Debreczeni származású politikai kém.

Az olaz hazaáruló Ercolesi kapitánya bűntársa 
Fokról fokra sülyedt ifjú Kiss Ferencz 

debreczeni származású fiatal ember. Jegyzői 
Írnok volt és sikkasztott, amiért a dobre

czeui törvényszék két évi fegyházra ítélte.
büntetés elől megszökött és álnév alatt 

szélhámoskodott, Aradon pedig betöréses 
lopásokat követett el. De a lejtőn nem állt 
meg ekkor sem, hanem haza árulóvá lett, 
bűntársa az olasz Ercolesi kapitánynak, aki­
nek jó pénzért katonai titkokat árult el.

De a büntetés nem maradt el. Pécsett 
hurokra került és onnan már útnak indítot­
ták Debreczenbe, ahol az elvetemült fiatal 
ember ősz édes atyja közbecsülésben álló 
polgár, vasúti mozdonyvezető. Szomorú vi­
szontlátás lesz nekik a holnapi: látni frosz 
útra tért fiokat nehéz vasban, a homlokán 
a becstelenség szégyenbélyegével. De hát ök 
erről nem tehetnek szegények.

Nyomra vesető levél.
Pécsett a rendőrséghez julius hó 30 án 

távirati megkeresés érkezzett a királyházai 
c-endőrségtől, hogy Ercolesi. messinai olasz 
hazuáru ó kapitánynak nálunk is vannak btin- 
tirsai, a kik a magyar állam kárára idegen 
tatalmuknak pénzért katonai titkokat ad­
nak ki. A bűntársak fészke : Fiume. Buda­
pest és Ka«sa s hogy a bűntársak közül az 
egyik : Kovács Lajos János jelenleg Pécsett 
tartózkodik. Kovács Lajos Jánosnak az igazi 
neve ifjú Kiss Ferencz, királyházai il'ető- 
3égü, 22 éves debreczeni lakos, aki másfél 
év előtt szökött meg a debreczeni fogház­
ból, ahol mint vizsgálati fogolv tilt. A deb­
tee eni törvényszék zsarolás és okiratha- 
misitás miatt két évi /egyházra ítélte el 
ifjú Kiss Fér- ne et, aki a főíárgyalást követő 
napon szökött meg a fogházból.

Azonnal megindították a nyomozást.
S rkány Á m n dr. rendőrkapitány ezenkívül 
ügyes keiepezét is állított fel és remény# 
volt, hogy ebben hurokra kerül a gvanu-i- 
tott alak Sárkány Ármin dr. a királyházai 
csendőrség megk resése után azonnal felke­
reste Tóth Lsjos posta és táviró f lügyelőt, 
a pécsi posta és táviró hivatal főnökét és 
arra kérte őt, ha Kovács Lajos János, vagy 
itju Kiss Ferencz czimére posterestante le­
vél érkeznék, azt tartsák vissza s ha valaki 
ezekért a levelekért jelentkeznék, úgy azon­
nal értesítsék a postapalotában levő állandó 
őrszemet, hogy az illetőt tartóztassa le. A 
postahivatal főnöke előbb vonakodott a ren­
dőrkapitány kívánságának eleget tenni, de a 
mikor az felvilágosította őt arról, hogy ha­
zaárulás! per kiderítése kívánja ezt, Tóth 
Lajos postahivatali főnök a kívánságba be­
leegyezett.

E révén sikerült is Ercolesi bűntársát 
a pécsi postapalotában elcsípni. Négy nap 
előtt érkezett poste-rostante b-vél itju Kiss 
Ferencz czimére és mikor ezt Kiss át akarta 
venni, a postapalota állandó rendőre letar­
tóztatta.

A* elfogatáe.
Ifjú Kiss Ferencz először is állhatato­

san megmaradt a mellett, hogy őt Kovács 
Lajos Jánosnak hívják. A zsebeben találtak 
Kassáról Fiúméba irányított kényszerutleve- 
let, amely Kovács Lajos János névre vau 
kiállítva és az áll herma, mintha fiumei ille­
tőségű volna. Később azzal kezdett véde­
kezni, hogy a levél nem is az övé.

Erre bekísérték a rendőrségi börtönbe. 
Ifjú Kiss Ferencz délután 2 óra felé arra 
kérte a rendőrségi porkolábot, hogy vezesse 
őt a rendőrkapitány elé, mert vallani akar. 
E vallomás csak annyiból állott: beösmerte, 
hogy az igazi neve Kiss Ferencz és nem 
Kovács Lajos Já'-os.

A rendőrkapitány ekkor átadta neki a 
cziméro szóló levelet., amelyet Kiss Ferencz 
felbontott, és ott a rnndőrkapitány előtt el-

n, s ■ /n__ if*A#3« a legkényesebb miivészi Ízlést is kielégítő fény-
CnylinSKÍ uy« UMMIft képek mérsékelt, árak mellett készülnek.

fényképészeti műterme Ugyanott olajmestményeki akvareilek, fénykép-
DEBRECZEN, Piacz-ntcza 41. sz. alatt nagyítások és etnográfiák is a legszebb kivitelbe ! készülnek.
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olvasott. A levél Kiss édes atyjától jött Deb- 
reczenböl. A szegény apa arra kérte őt, hogy 
jelentkezzék a legközelebbi bíróságnál, he­
lyesebb az, mert a hosszas csavargásban 
teljesen el fog ztilleni.

Amikor arra hívták fel, hogy mondaná 
el, milyen összeköttetésben állott a haza­
áruló Ercolesi kapitánynyal, még nagyobb 
nyugalommal csak annyit válaszolt, hogy ö 
ezt a nevet most hallja életében először, de 
közvetlen ezután, arrogáns mosolylyal tette
hozzá ■ . ,.

— E »érint én most politikai kém
vagyok.

Ezzel a kijelentéssel Kiás teljesen el­
árulta azt, hogy nagyon is jól tudja ö, ki 
az az Ercolesi s hogy a vele való czimbo- 
rálás politikai kémkedés. A hazaárulás tó 
nyére vonatkozólag a mi rendőrségünknek 
semmiféle biztos adta nincs és igy öt erre 
Aonatkozólag ki sem hallgathatták.

Ifj. Kiss Ferenczet a királyházai csen- 
dórségen és a debreczeni törvényszéken kívül 
még az aradi törvényszék is körözteti az el­
követett betörésekért.

Egy pásztor a hortobágyi Ínségről.
— Bőgnek az éhjószágok. —

A kiégett, kiszáradt, kemenczefe- 
n ékként poros és kietlen Hortobágyon, 
hogy milyen megdöbbentő az ínség, 
arról alig lehet fogalmat alkotni is. Az 
egyik napégette pásztor szívfacsaró je­
leneteket beszélt el a hortobágyi Ínség­
ről, a hol az éhségtől és szomjúságtól 
rakásra hullottak az árva jószágok.

— Sirás nélkül nem lehetett azt 
megállani, raondá a puszták edzett 
fia, midőn például a csontvázzá aszott 
lovacskák — szegények 1 a fügyökerét 
is kikaparták a földből és úgy falták 
a földdel együtt . . .

— Az is szivfacsaritó volt, a pász­
tor tovább igy folytatta, midőn vala­
melyik szarvas jószág laposabb helyen 
még egy utolsó harapás füvecskét lelt.

* Midőn a többi éh jószág ezt észrevette: 
odaszédelegtek, odavánszorogtak a sze­
rencsésebb társuk mellé, körbe fogták 
és szomorúan, de valami elszomoritóau 
bőgve bámulták azt az egy-két hara­
pás száraz füvecskét ... És ez a 
végtelenül elszomorító bögés, az éhjó­
szágok keserves zokogása egész nap- 
és messze hallatszott a kietlen Horto 
bágyon. A ki azt hallotta: sohasem 
felejti el és még a puszták kemény 
fiának is köny gyűlt a szemébe ezen 
leírhatatlan és fájdalmas csapás láttára.

— Miniszteri kiküldött Debre- 
osenben. A földmivelésügyi miniszter ér­
tesítette a város hatóságát, hogy Német Jó­
zsef miniszteri titkárt küldötte helyszíni tár­
gyalásra az ondódi és az ujosztásu földek 
gazdáival, akik közt sokan azt vitatják a 
miniszter előtt fekvő felebbezésökben, hogy 
mezőőr tartására nem kötelezhetők. A hely­
színi tárgyalás augusztus 16-án, kedden dél­
után 4 órakor lesz a városháza közgyűlési 
termében. Az érdekelt gazdák figyelmét fel­
hívjuk a tárgyalásra annyival inkább, mert 
a tárgyaláson tájékoztatji magát a minisz­
ter kiküldöttje és annak eredményétől függ 
a felebbezés sorsa is.

debreczeni független üjsag

Ax erdei legelők, a városi 
tanács a savóskuti, monostori és apa­
fáj ai erdei legelőket bérbe akarja adni. 
Kétszer is tartott már rá árvérést, de 
a gazdák oly csekély bérösszeget aján­
lottak, mintha a Hortobágy nem is 
égett volna ki. A tanács a másodszori 
árverés eredményét sem hagyta jóvá. 
Talán a harmadszori árverés sikerülni 
fog.

— Kösgasdaeégi adatok Deb-
reosenről. íven érdekes munka jelent meg 
Zoltui Lajos Debreczen város segédlevéltár­
sának tollából e czimen. Haneyaszorgalom- 
mal gyűjtötte össze az adatokat, amelyek­
ből Debreczen város és polgárainak vagvoni 
helyzete tárói elénk. Bár csak az 1901. 
évig szólnak adatai, nagyon szomorúak azok, 
mert köztudomású, hogy az eladósodás azóta 
még rohamosabb léptekben haladt és szám­
tani pontossággal ki lehet számítom, hogy 
a mai gazdálkodás rendszere feltélen bizony 
Sággal tönkre teszi a várost és a polgársá­
got. A nagy szorgalommal és hűséggel ősz 
szegyüjtött adatokból Zoltai nemkövetkeztet, 
de megbecsülhetetlen kutforrásul szolgál az 
ő könyve mindazoknak, akik szeretik Deb­
reczen városát és érdekeit szivükön viselik.

— Házasságkötések. ,A helybeli 
állami anyakönyvi hivatalból a múlt hét fo­
lyamán házasságot kötöttek : Igaz István 
Nagy Juliánnával, Suchán Rezső Molnár Má­
riával, Milák Gyula Danco Eszterrel, Ötvös 
Sándor Oláh Juliánnával, Ottacsár János 
Hubály Annával, Csuka György Pajkossy 
Máriával, Zima Lajos Kovács Juliánnával, 
összesen 7 pár.

— Két debreoseni diák útja. Két
debreczeni tanitóképezdei tanuló, Vántsa 
Dezső második és Pelsőczy Lajos negyed­
éves tanítójelöltek a szünidő elején 4—t.-. 
koronával a zsebükben országos körútra in­
dultak és bejárták egész Felsőmagyarorszá- 
got, bejárván majd 1900 kilométer utat, s 
ennek daczára jó egészségben érkeztek haza. 
Utjokban 45 koronát költöttek el összesen. 
Panaszkodtak, hogy a dobsinai jégbarlangot 
4—4 koronáért mutogatták csak meg, a 
lomnici csúcsot is 4 -4 koronáért mászhat­
tak meg. Tatrafüreden 2 napi ingyen ellá­
tást kaptuk, Krasznahorkán pedig gróf And­
rássá Dénes megvendégelte őket, Budapes­
ten pedig Somlay József, a város majori 
árvahaz igazgatója 5 napig tartotta jól a két 
diákútast, akik tavaly az erdélyi részeket 
járták be, a jövő évben pedig újra vándor­
útra kelnek.

1904. augusztus 14

— Mulatság a Csapókertben
Szokatlan erdokiődes mutatkozik a Csapó 
kerti függetlenségi és 48-as olvasókör aug. 
20-án tartandó mulatságára. A jegyek na­
gyobb részben már elkeltek. A rendezőség 
minden lehetőt, hogy a vendégek a minden 
izében magyaros mulatságon jól találják 
magukat. A jól talpaló valókat Nagy Lajos 
kedvelt zenekara fogja szolgáltatni, jó bor­
ban és másféle italokban sem lesz hiány, 
melyet a mérsékelt áion bocsátanak a ven­
dégek rendelkezésére. A laczikonyhák jó 
izü készítményei és kaphatók lesznek. Ezen 
kívül minden belépti jegy után egy-egy fél 
liter bor jár. A belépti díj személyenként 1 
korona.

— Eljegyzések A hét folyamán a 
következő eljegyzéseket jelentették be kihir­
detés végett : Gömöri István Bagi Máriával, 
Csáki Imre László Máriával, Csóka József 
Pataki Zsuzsánával, Törő János Boros Ág

nessel, Kraschanszky Márton Marozsán Fló­
rával, Visoczky Ferencz Mondráczky Margit­
tal, Tóth Ferencz özv. Kozák Sándornéval, 
3á'nyai Gyula Barna Erzsébettel, Sallay Mi­
hály Fráter Violával, Wolowtrer Izidor Czeid- 
ler Leopolddal, Holló Imre Nyilas Ilonával, 
Nicht Jenő Gyenge Eszterrel.

— As elrabolt menyasssonyi 
Kelengye. Megírtuk, hogy a hót elején Va- 

<ász Ferencz szekéren szállította Nagykál 
óból menyasszonyának holmiját Debreczenbe. 
íjjel az országúton czigányokkal találkoztak 
és ezek szó nélkül szedték le a szekérről 
az értékesebb holmit. Ellenszegülni vesze­
delmes lett volna, mert sem Vadásznál, sem 
a kocsisnál nem volt fegyver, a czigányok 
pedig sokan voltak. Jelentést tettek az eset­
ről a csendőrsógnél. Ma már a hadházi 
csendőrőrs jelenti, hogy a czigányokat el- 
i ogták és az elveszett menyasszonyi kelengye 
is megkerült.

— Harapós talytgás. Az elmúlt
éjjel Nagy Pál Vendég utczai korcs­
mája előtt három talyiga volt lovastul 
az utcza közepén. A három talyigás 
odabent ivott. Az őrjárat figyelmeztette 
a talyigásokat, hogy lovaikat ne hagy- 
ák felügyelet nélkül. Sárándi István 

szót is fogadott és felkapaszkodott a 
jalyigára, de Nagy Gábor és Szabó 
József neki estek a rendőröknek, majd 
Szabó dulakodás közben összehaiap- 
dálta az őrsparancsnokot. A harapós 
talyigást a rendőrök nagynehezen le­
fülelték és a bűnügyi eljárást megin­
dították.

— Kémet esó tanulás. Egy közép­
iskolába járó tanulót, a ki németül tanulni 
akar, szívesen fogad egy nagyszebeni ág. 
evang. helvót tanár. Az érdeklődőknek bő­
vebb felvilágosítással a szerkesztőség szolgál.

— Meghaltak: Szarka János róm. 
kath. 76 éves nyugalmazott városi hivatal­
nok, Kovács Sándor ev. ref. 64 eves nap­
számos, Zöld József ev. ref. 63 éves önálló 
ács, Kozma Juliánná ev. ref. 2 hónapos, 
Arany Erzsébet ev. ref. 3 hónapos cse 
csomók.

— Az ingerkedő Kóczé. a hírne­
ves czigánymüvész, Kóczé mostanában 
az Emke kávéházban muzsikál. Van 
estenkint a kávéház előtt olyan cső­
dület, hogy mozogni is alig lehet. A 
minap már erősen elmúlt éjfél és csak 
négy vendég mulatott pezsgő mellett. 
Jól táplált arczu urak voltak és az 
egyik odahívja Kóczét, akinél nótát 
rendelt.

— Nem tudom azt a nótát — 
feleli Kóczé.

— Nem tudja ? — örvendezett a 
polgártárs. Pedig „a gólya“ nagyon 
szép nóta ám — és erősen gugázó 
hangon kezdte dalolni: a gólya, a 
gólya, a gólya . . . Hát nem tudja? 
Hát mit tud ? Játszón hát valamit.

— Szép magyar nótákat tudok, 
de az ilyen gólya-félét nem tudom el­
játszani — felelte udvarias gunynyal 
Kóczé és aztán játszott olyan szépen, 
hogy csak úgy ritt a száraz fa a ke­
zében.

Karlszbádi edények
üveg- és bazár áruk olcsó árban

kapha lók
DEBRECZEN, Főtér 12. sz. Stenczinger-ház.

I



JQÚU jiuű

. J nJn'y/

1904. augusztus 14 DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Jóslat as öreg kalendárium
ból. ósdi elsárgult kaleudáriumból szedte ki 
egyik olvasónk uz idei szárazság előre való 
megjóslását. A százesztendős jövendömondó 
mely 1821-ik esztendőtől 1921-ig esztendőkig 
érzett hivatottságot az időknek megjóslására, 
erről a szomorú évről a következőket mondja:

„Ebben a klasszisban foglaltatott esz­
tendők a legforróbb melegség! napokkal 
folynak : úgy hogy a mi országunkban 
és a melegebb tartományokban, az er­
dők fái könnyen meggyuladnak. — Az 
éjszakák tikkasztó melegei nagyon is 
izzasztanak. A kutak, folyók forrásai ki­
apadnak és a szárazság miatt nagy tüzek 
pusztítanak. *

Hát a jó öreg kalendárium most az egy­
szer eltalálta a jóslást, de ki tudja, hogy 
1821 óta hányszor mondott csődöt jóslási 
tudománya.

— Tettenért ssebmetsső. A vá­
sárban a komédiás bódé elölt bámészkodó ti 
Nagy Lajos kunhegyes! gazdálkodó, amikor 
észrevette, hogy a háta megett valaki a zse­
bében motoszkál. A nagy bugyelárisával azon 
ban nehezen boldogult a zsebmetsző, úgy­
hogy Nagy Lajos hirtelen megkapta a kezét 
és rendőrért kiáltott. A tettenért zsebmetszi t 
bekísérték. A rendőrségen Miklósi János 
szatmári illetőségű mészároslegénynek mondta 
magát.

— Népesedés. Az elmúlt héten ősz 
szesen 67 születési esetet — 29 fiú 38 le­
ány — jelentettek be, miután pedig ezzel 
szemben csak 44 halálozás fordult elő, úgy 
e lakosság természetes utón e héten 23-al 
növekedett.

— Elfogott zsebmetsző, a buda­
pesti vonattal érkezett meg szombaton 
délután] a vásárra Plósz Vilmos nagy­
váradi zsebmetszö, de már az állo­
máson felismerte a rendörörszem és 
letartóztatta, mielőtt működését meg­
kezdte volna.

— Harapós kutya. Az Egyház téren 
Bazsek Lajosné kutyája megtámadta Kész- 
ler Ábrahámnét. Az asszony védekezés köz­
ben elesett és a kutya a jobb lábszárát 
megharapta. A vizsgálatot megindították.

— As össsevert osigányok.A pén­
teki czigánycsata szólszaladt sebesültjeit ősz 
szetogdosta a csendőrség és a legjobban 
összeverteket a kórházban ápolják. A leg­
érdekesebb, hogy nincs panaszos sem, mert 
az is fél a büntetéstől mert ha az ellensé­
geire vall, azok visszaadják a kölcsönt ka­
matostul. Még a csúnyán összeszurkált Réz 
műves Kálmán azt is tagadja, hogy ott lett 
volna. Kolompár József, akibe kétszer bele 
lőttek, nem emel panaszt, sőt azt sem akarja 
bevallani, ki lőtt rá, a támadói közül se 
akar megismerni senkit.

— Zsebelés. A mozgófényképeket 
akarta megnézni Minévy István Mélius-tér 
11. az. a. lakó dohánygyári tiszt, akinek 20 
korona értékű ezüst óráját, mialatt jegyet 
váltott, ismeretlen tettes a zsebéből kilopta. 
Az óralánezon csüngött női arczkép, apró 
forgópisztoiy és Szent Antal-kép. A nyomo­
zást megindították.

— As elvessett tiros». A rendőr­
ségen panaszt emelt Weinberger Gábor 
szoboszlói fakereskedő, hogy pár nap előtt 
a Hungária-kávéházban a tárczáját a zsebe 
mellé tette sietségében, sőt hallotta a kop- 
panást is, de akkor annyira sietett, hogy

nás bankó és nagyértékü gyémánt függő. A 
becsületes megtaláló 50 korona jutalomban 
részesül, ha 8 nap alatt beszolgáltatja, el 
lenkozőleg pedig az eljárást ellene a ren­
dőrség megindítja.

— Egy ssepességi tanító 1—2
magyar gyermeket a német nyelv elsajáti 
tása czóljából, valamint teljes ellátásra fo 
gad. A német nyelv eredményes megtaeu 
lásáért kezességet vállal. Czim e lap kiadó- 
hivatalában.

— A piac* legélénkebb helyén
egy üzlethelyiség kiadó. Hol? megtudható a 
kiadóhivatalban.

x Elismert legszebb hölgy és gyer­
mek fényképek Némethy József fényképész 
műtermében készülnek. Piacz-u. 42. Lamp 
echt-palota.

x Igen so kan még nem tudjik,
hogy Mentze Henrik újdonságok áruházában 
rendkívül olcsón lehet vásárolni, azonban 
egyszeri próba vételnél mindenki meg fog 
győződni, hogy ott csakis kifogástalan, jó 
minőségű áruk kaphatók igen olcsó szabott 
árak mellett, a kiszolgálás pedig pontos és 
szolid.

Foulard-selyem 60 krtól 3 frt 
70 krig mé­
tere btouzok- 
nak és kimenő

ruháknak. Bérmentesítve és elvámolva a házhoz szál­
lítva. Gazdag mintaválaszték forduló postával. Hen­

ne selyemberggyAra Zürich. II.

TÁVIRATOK.
Az orosz hajóhad veresége.
PárlS augusztus 13. Az orosz port- 

arthuri hajóhad a japán hajóhaddal megüt­
közvén, súlyos veszteséget szenvedett. Hit
szerint a Pallada és két másik hajó elsülyedt.
ügy hírlik, hogy az orosz hajóhad többi ré­
szét minden irányban szétverte.

Az elfogott orosz torpedóznzó.
Cstín, augusztus 13. Kínai tengerész­

tisztes azt állítják, hogy az első ideérkezett 
japán torpedónaszádromboló elvonult a kínai 
hadihajók előtt, mig a másik romboló a Re- 
csitelnit északfeló vontatta, a Haicsi nevű 
kínai zászlóshajó harczkészszé telte magát 
és közölte a japán parancsnokkal, hogy a 
Recsitelnit vissza kell szállítani, mert a sem­
legességet nyilvánvaló módon megsértette. 
A japán parancsnok megígérte, hogy a tor 
pedónaszádrombolót a CUifuba való vissza­
térésre fogja bírni. A kinti tengernagy el­
fogadta a japán becsületszavát s átengedte 
a rombolót. A japán parancsnokot a kikö­
tőbe való első beérkezésekor a kínai tenger­
nagy személyesen arról biztosította, hogy a 
Recsitelni le van fegyverezve. A japánok erre 
kijelentették, hogy nem akarnak támadást 
intézni az oroszok ellen. A Recsitelni meg­
szállásakor keletkezett küzdelemben mind a 
két fél jelentékeny veszteségeket szenvedett. 
16 orosz hiányzik. Az orosz kapitányt a lá­
bán megsértették, de sikerült őt megmenteni.

Az orosz uj czárevics.
Pétervár, augusztus 13, Ma reggel 4 

órakor czári kiáltványt tettek közzé, mely 
Alexis nagyherezpgnek, a czár fiának szü­
letését juttatta tudomásul. A czár felszólítja 

összes orosz alattvalókat, hogy vele

czárnak isten kegyelméből adott hatalomnak 
örököse legyen. A trónörökös czim, mely 
Mihály nagyherczegé volt, az orosz állam­
törvények szerint az újszülött nagyherczegre 
háramlik. Az Ott és Hirsch udvari orvo­
soktól aláirt jelentés szerint a czárné az 
uj trónörökös állapota kitűnő.

Bécs, augusztus 13. A király távirati­
lag üdvözölte a trónörökös születése alkal­
mából a czárt, a czárnót, a czár anyját és a 
dán királyt.

Czár atyus kedvez a zsidóknak.
Pétervár, augusztus i3. A cár 

rendeletben engedélyt adott a bessa- 
rábiai zsidóknak, hogy kolóniákat léte­
sítsenek. Az erre adományozott ösz- 
szeg maradékot a kisenevi vérengzés 
áldozatainak hátramaradottjai részére 
ajánlotta fel. _____

Zmeskál kilépett a néppártból.
Budapest, augusztus 13. A néppárt 

Molnár János apát elnöklete alatt (nem jött 
el se Zichy gróf, se Rakovszky) tartott ülé­
sén elhatározta, hogy megbotránkozását fe­
jezi ki Zmeskál Zoltán iránt, aki a képvi­
selőházban kijelentette, hogy a herczegpri- 
mást nem ösmeri el a magyar katoliku­
sok fejének és mert hírlapi czikkben is ki­
jelentette ezt, sőt támadta a püspöki kart.
A határozatról, amelyben kijelentik, hogy 
Zmeskál nyilatkozata összeférhetetlen a nép­
pártban való maradásával, értesült Zmeskál 
is, aki kilépett a pártból.

Részletek a tengeri csatáról.
Tokió, augusztus 13. (Hivatalos.) 

Togo tengernagy jelenti, hogy 10-én a 
hajóhaddal délre vonult és Port-Ariurtól 
25 tengeri mértföldnyire megtámadta 
az orosz hajóhadat. A déli 1 órakor 
kezdődött ágyuharcz egész késő estig 
tartott, amikor a japán torpedózúzók 
előrenyomultak, az orosz hajóhad ren­
detlen futásban keresett menedéket. Sú­
lyosan megsérült a Cezarevics csatahajó, 
Askold, Pallada ésiN ovik cirkálók és több 
torpedóromboló. Mégsérült a Retvizán 
is, amelyet 3500 méternyiről több lö­
vés talált. Súlyosan sérült a Podjeba, 
amely árboczait és egyik kéményét 
vesztette el, a Baján épen maradt, az 
Askold a Isinkén kikötőbe (kínai) me­
nekült, mig a Podjeba a Jongce folyó 
torkolatába.

Sanghaj, augusztus 15. Az Askold Hu- 
fungnál partra futott. A hajó nagyon meg- 
sérült.

Csiiu, augusztus 13. Legsúlyosabban 
sérült meg a Cózárevics, amelyet az 
egyik japán torpedózuzó megszakított. — 
A súlyosan sérült hajó Kiaocsaóig elver­
gődött mégis. Ezen a hajón volt Wltthörst 
tengernagy is, aki 205 emberrel együtt el­
pusztult, 70 ember megsérült.

Sanghajból jelentik, hogy a Grovovoj 
orosz ágyu'iaszád a Jongcze torkolatába 
menekült. A gépezete súlyosan megsérült.

Képviselő választás Pécskán.
Arad, augusztus 13. Aradmegye 

központi választmánya a pécskai vá­
lasztást augusztus 26-ára tűzte ki. Apra Bitien, live, az — --- - — , .A,' rí

ügyet sem vetett reá. A tár<»ábaa vo>t 91 együtt imád ■otz&iu a mm tni ' kerületben nagy a korteskedés. Jelölt van
d’Hib 20 koronás arany, 3 darab 10 kom jOU- e 't. MV,UVI ---------__

Köczé Antal országos hifii ezigánykirály az EMIKE kioszkban 
naponta teljes zenekarával hangversenyt tart. 
Kitűnő kávéházi italok és pontos kiszolgálásról 
legjobban gondoskodik

Kiss Adolf
kávés. j > :

ml
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kormánypárti, nemzeti párti 48-as és oláh. 
Oly nagy a kerületben a felfordulás, 
hogy még nem is lehet sejteni sem­
mit. A választási elnök Varjassy Árpád 
tanfelügyelő lesz.

Törvénykezés.
Jövőheti bűnügyi «tárgyalások.

1904-ik év fiuguszt. 17. szerdán iőtárgyalá 
sok Nagy Krisztina ellen, — súlyos testi 
sértés bűntettéért. Márkus Sándor s társa 
ellen. — sikkasztás bűntettéért. Augusztus 
hó 19. pénteken főtárgyalások Szilágyi Janus 
s társa ellen. Lopásbüntettéért. Bazi Lajos 
ellen. Lopás bűntettéért. Szirák Makói Zsófia 
ellen. Lopás bűntettért.

Községi alkalmazott vem lehet 
koroemáros. B. R. községi alkalmazott 
italmérési engedélyt kért és kapott is. Mi­
kor ez korcsmát nyitott, a konkurrens föl­
jelentette őt. A közigazgatási bíróság mo^t 
2847. szám alatt kimondotta, hogy az 1899. 
XXV. t.-cz. 3. § annak rendelkezése szerint 
a községi alkalmazott részére italmérési en 
gedély nem adható, amennyiben tehát a 
községi alkalmazott állásáról le nem mond, 
ezt az állást csak úgy viselheti, ha a nyert 
italmérési engedélyt zisszaadja.

Nyilttér.
Debreczen, kelte elküldés napján.

Üzleti elvem élni és élni hagyni.
Ez óv május havában egy rőfös rövid­

áru üzletet nyitottam a fővárosban ismert 
czimen : .Maradék Áruház“, ügy helyben, 
mint a közeli vidéken, igen sokan azon hi 
szemben vannak még most is, hogy áru­
házamban egyedül egyes maradékot lehet 
olcsón vásárolni, már pedig ez téves felfo­
gás, mivel ez a czim éppen olyan, mintha 
azt mondanám, hogy Párizsi Áruház vagy 
Amerikai Áruház üzletemben a legolcsóbb 
árak mellett ; gész végekből, a legújabb, 
a legdivatosabb és az elképzelhető leg­
szebb mintákban lehet női ruhaszövete 
két, ruhaalyra való gyönyörű szép lüszte- 
reket, mosó és frauczia deléneket, igen 
szép fehőr és színes batisztokat, gyönyörű 
szép mi''tája sötét kék algpu, valamint min­
den színű cartonokat lehet vásárolni vász­
na* bó/, chiffonból, kanavászból, női és 
térfi ingekből, kézelőkből, gallérokból, 
fekete nap es esernyőkből, fűzőkből 
(Mieder) szőnyegekből, de különösen itthol 
készített paplanokból igen szép válogatott 
raktárt tartok. A nagyenyedi fegyházban ké­
szült női és férfi harisnyákat Debreczenben 
egyedül tartom, ezeknek a jósága, tartós 
sága határozottan felülmúlja a külföldi gyárt­
mányt és aránylag azoknál olcsóbbak is.

Paplanokat mérték után is készítek, 
igen jó kivitelben előnyös ár mellett.

Minden vevő, a ki 5 forint árut vásá­
rol, bármely átadott fénykép után egy élet 
nagyságú képre (a melynek bolti ára külön 
ben 10 forint !) tarthat igényt, a melyet bár­
milyen időben elkészíttetek gyönyörű szép 
kivitelben — csupán a papirkeretért és a 
beszerzésnél felmerülendő költségért 1.50 
krajezár fizetendő. A kopek kivitele úgy az 
üzletben, mint a kirakatban láthatók.

Miért is felkérem a vásárolni szándé­
kozó közönséget, hogy aki igazán szép és 
divatos árut akar vásárolni (nem régi állott 
kelméket), az el ne mulassza a „Maradék 
Áruházát* Piacz-ulcza 19. szám a két eme­
letes Ranunkel féle helyiségben, a Bika-szál­
loda mellett, a Tisza palotával szem' on meg­
látogatni.

Üzleti e'vem : Élni is élni hagyni.
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Hz Alföldi tskarékpönztár
hitelrésze« csoportja

a nyílt számla követelések 
leszámítolását

ggT megkezdte. ^
Bármely felvilágosítás­

sal szívesen szolgál az
intézet ügyvezetője.

Háromszori bekenósre
megszabadul kellemetlen 
lábizzadásától. Egy korona 
ellenében (tíz levéljegy) 
bérmentve küldi Riesz, Halas.
Itt először! Itt először 1

Csak néhány napig látható !
Debreczenben a vásártéren külön e 

czélra épített és a legnagyobb kényelem­
mel felszerelt csarnokban. Az első és leg­
nagyobb ilynemű hazai vállalat saját vil­
lany világítási teleppel 20 lóerejü gőz 
dynamo locomobillal.

„Magyar-amerikai hajijára!“.
Fiúméból legközelebb a Pannónia 

és UltÓnia nevű gőzhajók fognak in­
dulni New Yorkba.

A h ijójegy ára személyenként be­
leszámítva a szállítást és élelmezést, 
valamint Fiúméban 2 napi teljes ellá­
tást, 120 korona.

Az utazásra vonatkozó minden 
felvilágosítást igyen ad

Somossy Jőzsef
kivándorlási meghatalmazott irodája :
Debreczen, Kölcsey ntcza 22. sz., ugyan­
ott a hajójegyek is megszerezhetők. ■

Fegyver ilyet, elomsörét
valamint

konkolyozó-gépek (Trienrők),
kerti-fecskendők, Hydron ette-kéz ifecs- 

kendök, kerti-padok raktára

Sesztina Lajosnál

Lifka-féle ideál
ELECTRO BIOSCOP

(Villamos mozgófényképek)

SZÍNHÁZ
élő sensatiós mutatványoknak a legnagyobb 
tökéleteteségben. Mindenütt a legnagyobb 
siker mellett bemutattatott. Kitüntetve szá­
mos országos kiállításon. Életnagyságban! 
Közvetlen az életből véve természet utáni 
felvételek reprodukálása által a gyönyörű 
szcénák, aktuálitások, látványosságok, drá­
mák, regék, bikaviadalok, harczi esemé­
nyek, humoristikus történetek, illusiók stb. 
300 számból áll az összes müsorozat 1 1 
Csak újdonságok kerülnek színre.

Felhívom a n. é. közönség b. figyel­
mét e szenzácziós uj műsorra.

Műsor: F. hó 14-től 15-ig. 1. Jelene­
tek a Saumuri katonai iskolában. (Franczia- 
ország.) 2. Egy érdekes történet. 8. Mont- 
reaux látképe. (Schweicz) Felvéve utazás 
alatt egy gőzhajóról, a genfi tavon. 4. Hő­
sies harcz csendőrök és betörők között. Ér­
dekes némaképlet, a hires Omers csoport 
által előadva. (300 méter hosszú.) 5. Éjjeli 
szerenád a holdnak. (Iilusio.) 6. A lehetet­
len fürdés. (Tréfás.) 7. Utazás a Riviérán. 
(Fruncziaország.) 8. ő felsége Viktor Emá- 
nuel olasz király és Heléna királyné Paris­
ban Lubet köztársasági elnök jelenlétében a 
katonai diszfelvonulás alkalmával. 9. A do­
hányzás és kutyát a vonatba bevinni tilos 1 
(Tréfás.) 10—16. Egy kártyajátékos élete és 
vegzete. (300 méter bosszú) Dráma 6 fel

Debreczenben.

Tisztelettel van szerencsém a 
nagyérdemű közönséggel tudatni, 
hogy saját termésű Székelyhídi 
boraim árusításával saját házam­
ban levő

Köröskényi Antal
fűszer-, bor-, és csemege keres­
kedőt bíztam meg, ahol tisztán 
kezelve hordó és liter számra a 
legjutányosabb árban kapható.

Azonkívül árusítja a GyŐrffy 
Aladár ur borait és több más faj 
borokat 24 krtól feljebb.

Tóth Sándor
bortermelő

Hunyadi-utcza 26. szám.

vonásban. I. fe'v. A játékterem éz az uzso­
rás. II. felv. Az uzsorás meggyilkolása. III. 
felv. A gyilkos elfogatása családja körében. 
IV felv. A törvényszék előtt és az Ítélet. V. 
felv. A delikvens álma a börtönben. VI. felv. 
A nyaktiló általi kivégzése. 17. Birkózás ur 
és hölgy között, 18. A jóságért nincs kö­
szönet.

Minden 2-ik nap uj műsor!! Na­
ponta 3 nagy előadás. Hétköznap este 7, 
8 és 9 órakor. Vasárnap délután 4 órától 
minden órában. Minden kedden és csütör­
tökön este 9 órakor előadás csak urak ré­
szére igen érdekfeszitő látványosság ! '• 
Külön előadások előzetes bejelentés mellett. 
Helyárak: Zártszék 40 kr., I. hely 30 k., 
II. nely 20 kr., III. hely 15 kr. Gyermekek 
10 éven alul az első 3 helyen a félárt fi­
zetik. HL hely 10 kr. Katonák és gyer­
mekek a III. helyen 10 kr.

Távol állván vásári reklámoktól, 
csak azt az egyet vagyok bátor megje­
gyezni, hogy Electro-Bioskop színházam a 
mai kor magaslatán áll, ennélfogva kérem 
az itteni n. é. közönséget a minél számo­
sabb látogatásával pártolni! 1

Lifka Ernesztln
tulajdonosnő.



1004. ftugii ztus 14 DIBRKCZKNI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1

A legnagyobb vállalat a látványosságban, 
össse nem tévesztendő hasonló utánzatoEkal.

Saját felvétel és saját vetítőgép. Elő­
ször látható: Debreczenben, a Vásártéren 
csak pár napig mindennap a

BIOSKOP
egy javított és kitünően átdolgozott 

Kinematográf.
E készülék Párisban az 1900. évben 

a Grand Prix-vel lett kitüntetve. 500 lám- 
pafónynyel. 6 ivlámpával van kivilágítva ; 
e vállalat 5 hónapig Berlinben, 6 hóna­
pig Triesztben, 6 hónapig Gráczban, 6 hó­
napig Budapesten etb. pagyobb városban 
óriási feltűnést keltett. Állandó szerződése 
Budapesten. Naponta uj képek az orosz 
japán háborúból. Helyárak: Zártszék 80 
fill., I. hely 60 fill., II. hely 40 fill., III. 
hely 30 fill. Iskolák és egyletek tömeges 
megjelenései tekintetbe vétetnek és ked­
vező belépti-dij ban részesülnek. Előadások 
naponta este 7, 8, 9 órakor. Vasárnap- és 
ünnepnap 3 órától óránként. Villanyvillá- 
gitás saját 20 íóerejü gőzgépével.

Műsor I
Augusztus 14. 1. Bűvészet az éjben. 2 

Hivatlan vendegek. 3. Ő felsége találkozása 
a sziámi trónörökössé!. 4. Magas iskola. 5. 
Omers-féle betörők kalandja. 6. Szöktetés 
automobilon. (300 méter hosszú.) 7. Pierot 
mint gyilkos. 8. Kínai bűvészet. 9. Hering- 
halászal. 10. Majomeberek. 11. A fogorvos­
nál. 12. Egy szellem s bűvész. 13. Lehetet­
len fürdés. 14. A meglepett fiatal térj.
Napi műsor végén minden nap az orosz­
japán háborúból két képlet lesz bemutatva.

Minden hétfőn és pénteken este 9 
órakor előadás csak urak részére. Ezen 
előadáson Dojen tanár operáczió műtétéi 
lesznek bemutatva és ezen az előadáson 
csakis felnőtt férfiak vehetnek részt, mér­
sékelten felemelt helyárakkal.

A kinematográf egy fonográffal van 
összekapcsolva, mely a leghíresebb éne­
kesek és énekesnők dalait és hires komi­
kusok kupiéit adja elő. Ezen élő mozgó- 
fényképek a közönség legnagyobb érdek­
lődését és figyelmét kérdeniük.

Miután ezen vállalat a legmodernebb 
stílben ven berendezve és főtörekvésem a 
legújabb és legtökéletesebb újdonságokat 
hozni, mely újdonságok a mai napi mü 
sorral bemutattatnak. — Számos látoga­
tást kér

kiváló tisztelettel
Marien György,

Itt először 1 Újdonság! Itt először !
Debreczenben a vásártéren
átható a LIFKA-féle világhírű

Muzeum és Panoptikum,
I. ceoport : Bárki meg 
tekintheti nem- és időkü­
lönbség nélkül. Tartal­
mazza a mintázás mecha­
nikai mestermüveit élet- 
nagyságú történelmi és 
miihologiai viaszaiakok- 
ban elegáns és értékes 
kiállítással, a mint azok 
ilt még soha bemutatva 
nem lettek : I. Sándor 
szerb király és Draga 
királyné. II. X. Pina 

pápa ő szentsége 
arany trónusán. III.

MutsnhitO mikádó japán császár. IV. 
A szerb királyi pár meggyilkolása.

II. csoport : Csakis 18 even felüliek 
tekinthetik meg. Minden pénteken kizá 
rólag a nők részére tartatik fenn. A 
tárlat első része azonban bárki által min­
denkor megtekinthető. Tartalmazza az ana­
tómiai preparátumokat elismert művészies 
kivitelben.
Nyitva naponta reggel 9 órától este 10 tg.
Beléptidij : személyenként 30 L, 10 éven 

aluli gvermekek és katonák őrmestertől 
lefelé 20 fillér.

KWIZDA FEREIICZ JÁN.
cs. ée kir. osztr.-magy., román kir. és lralgár fejed. udv. Biállitá,
Kerületi gyógyszerész Korneuburgban Bécs mellett.

Kiizda Fluidja
Kígyó védjegy

Turista fluid.
Régi jóhirü didiét.-kosm. 
szer bedörzsölósre, az em­
beri test izmainak és inai­
nak erősítésévé és edzé­
sére. Kredményesen hasz­
nálva turisták, kerékpá­
rosok és lovaglók által 
túrák utáni erősítésre és 

erőgyűjtésre.
Áraki

'/, palaczk K. 2.—
’/, palaczk K. 1.20 

Kapható minden gyógy­
szertárban, — Képes ár­
jegyzék ingyen és bér­

mentve.
Főraktár Magyarország részére: Török József gyógy­
szerésznél, Budapest, Király-u. ti. és Andrásey-ut 20. g.

Caak rövid ideig látható
5-e a Széna vásártéren

Winter Vilmos

f

tulajdonos.

Virágüzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönsé­

get értesíteni, hogy a piaCZ-UtCZá 59- 
SZ. a. 10 év óta fennálló

virágkereskedésemet
építkezés miatt augusztus hó l-én 
piacz-utcaca 69. szám alá, a
kereskedelmi és iparkamara házába, a 
„Frohner“-szálloda mellé helyezem át.

Amidőn az eddigi szives pártfogást 
megköszönöm, kérem b. támogatásukat 
uj helyiségemben is.

Teljes tisztelettel

lanatka Alajos
mükertész.

boneztani mszeuma.

A muzeum néhány száz életnagyságu 
alakot és különféle, a leghíresebb tanárok 
által kószittetett praeparatumot tartalmaz.

< (Sí

NÉGY SZAKASZ :
1. Embriológia. 2. Szülészeti ábrázo­

lások. 3. Operáeziók. 4. Sypilis betegségek.
Anatómiai osztály csak felnőtteknek.

A muzeum délelőtt 9 óráiéi este 10 óráig 
van nyitva.

Azonnali belépésre ke­
resünk ügyes megbízható

varrógép ügynököket
magas jutalék, esetleg fiksz 
fizetés mellett.

Rozenberg és Hammer
” varrógép üzlete. ~

Van szerencsém tisztelettel érte­
síteni, hogy Helyben Széchényi- 
utcza 6. ez. alatt egy a mai kor
igényeinek megfelelően berendezett
paplan és matraca
készítő műhelyt nyitottam.

Elvállalok e szakmában vágó min­
dennemű munka készítését u. m.: kü­
lönféle paplanokat, derékalja­
kat, matrácz, rugganyos ágy­
betéteket, szalmazsákokat, fej- és 
ékpárnakat, rolle,tákat és gördönyöket 
a legjutányosabb árak és szakszerű 
kivitelben.

A fővárosban 18 éven át nagyobb 
czégeknél mint munkavezető működtem 
cs ez arra enged következtetni, hogy a 
legtökéletesebb és pontos munkákat 
teljesithetem.

Szives pártfogását kéri 
tisztelettel

Garai Grünbamn Antal
papianos.

Gép- és Miom tuiajflonosoí 
és szaiisarosöi figyelik!

Tisztelettel tudatom, hogy műhelyemet 
kibővitetlem és több uj géppel is felszerel­
tem, többek közt

mtir^a- is wf ah pp
eddig ez utóbbinak Hajdumegye közönsége 
nagy hiányát érezte, mert minden c-ckély 
munkát Bpestre kellett küldeni gyalulás 
végett.

Továbbá elvállalok mindenféle gép­
részek újonnan készítését vagy javítását,
szerszámgépek készítését.

Ajánlom uj talalmányu és szabadalma 
zott vasszerkezetű és telülnyornásu

ír 1 v

mely az eddigieket teljesen felülmúlja.
A borsajtó fatényérral van elíálv . 

úgy hogy a mustle vasrészekkel nem ém 
kezik s ez által n bor későbbi megfeketedé; r: 
meggáilódik. A törkölyt egy darabban léh- : 
kivenni.

Raktáron minden nagyság nagy válás, 
tékban.

Elvállalt munkát felelősség melleit pon­
tosan és a lehelő legolcsóbb árban 
teljesítek.

Szives pártfogást kérek, tisztelettel
PREIZLER IWÓR

mttlakatos *1 gépjavító műhelye
DEBRECZEM, Deák Ferencz utcza 28.
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Apró hirdetések.
10 Sióig 40 fillér, aiontul minden sió 2 fillér. A 
«kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből ste- 

dett minden szó 4 fillér.

üxletielosxlatás miatt kitűnő hegyi borok
hektoliterje 12 forint, literenkint 20 kr. 
Rizling 22 és 32 krajczárjával Piacz-utcza 
34. számú ház pinczében kapható. Üres 
gönczi hordók is eladók._________

Szép és gyorsírással rendelkező kisasszonyt 
vagy fiatalembert ideiglenesen alkalmaz­
nánk. Gép és gyorsírást tudók előnyben 
részesülnek. Czim : Kazinczy könyvkeres­
kedő Részv. Társ. Debreczen, József kir. 
herczeg-u. 8. 

űri "családnál jól nevelt középiskolai tanulók 
teljes ellátást kapnak. József kir. herczog 
utcza 17.

Házasulandók figyelmébe ! Mindennemű kár 
pitozott bútor olcsón beszerezhető, kész 
szőnyeg díván 48 frt-tól, magas támlájú 
díván 26 frtól, szövet díván 15 frt-tól, angol 
Fouteul bőrből 50 frt-tól, lóször madrátz 
15 frt-tól, modern szalon garnitúrák, ablak 
díszítéseket rajz szerint készít Köhler 
Lajos kárpitos, Piacz 40-ik szám, Hungária 
kávéházzal szemben.

Debreczen! első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és távjelző berendezésekre, villám­
hárítók, villamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás- 
mérők. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvári L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám loo. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek és 
telepek raktára.

A volt Vadász Emil féle szőllő telep 6011 
négyszögöles, parczellánkint eladó. Érte­
kezhetni Szedlák Józseffel az Átkosföldi 
szőllő telepen. Telefon szám 192.

meghívó.
Az idei vadászszezon mélyen tisztelt 

szereplőit van szerencsénk ezúton is tiszte­
lettel meghívni, hogy üzletünkben

Csapó-utcza (Bank-ház)
a Vadászathoz

„ükséslendö mindenféle felszereléseket u. m.: fegyverek, revolverek, 
töltények sreétek, golyók, dugaszok, fegyverez,,jak stb. s b. ónisi 
váladékát megtekinteni szíveskedjenek. Arakban meglepő ol 
választék S|k tekintettel rendkívüli vételünkre, melynél fogva a
Wnaavobb igényeket is könnyen kielégithetjük. - Szives látogatásaikat 

g gy kérve maradtunk tisztelettel ■see**

Pásztor Gyula és Társa
vaskereskedők. - Telefon 271. sz.

Hajdúsági
Bajuszpedrő.

Legolcsóbb biztosító Egy egész család élet­
biztosítását nem az „Adria", sem a „Gres­
ham“ irodája, de Gondy és Egoy íényir- 
dája eszközli. Egy egyszerű díj lefizetése 
mellett adn k egy sikerű t, családi csoport­
képet. A szülők nagy aggodalma ellővén 
hárítva, nyugodtan láthatnak napi teendő­
jük után, mi magában fél életbiztosítás.

Szépbajusz
nyerhető 8 híres Hsjduságl 
bajuszpedrő használata által,
mely legjobb az összes ba­
juszpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 
nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem ke- 

ményedik meg.
Egy doboz 50 f ill i*.

Kapható:

Védjegy.? Dr. Rotsohiiek V. Emil utód»
Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreczeul gyógy 
szertárban, t __________.

Naponta friss pergelt és darált kávé, 
válogatott fajokból!

Újonnan berendezett, friss áruval 
felszerelt üzletemben előnyös napi árakon 
szolid kiszolgálás mellett kiváló faj kávé 
különlegességeimet, czukor, liszt, korpa, só, 
petroleum s mindeuféle fűszeráruimat aján­
lom a n. é. közönség szives figyelmébe. 
Friss töltésű ásványvizek. A fekete 
tag tejtermékeinek lerakata, tejföl, uradalmi 
tea-vaj és jégbehütött aludt tej állandóan 
kanba tó. Naponta friss érkezésü székely 

túró.

Merkli Ferencz,
füdxer- és csemege kereskedésében.

Fü wéezkert-utcza 14.
Tanuló felvétetik. 'JJ nr

Száraz felvágott vargafa 100 kilogramm 
1 irt 10 krajczár, házh z szállítva.

47 hold fekete föld .tanyával, homokkert 
mellett 6 holdas hizlaló eladó. Czim a 
kiadóban.

Gépolaj forrás
megeredt

kgként 10 krtól feljebb
Neumann Nándor
lesték-, olaj- és gépzsir raktárában 

Hatvan-u. 5. Telefon 205.

Köry, Blaha, Fedik, Hegyi
iiÄrÄii" X X.Ä ,F16'máifoltot vimedlit, arczszört, pörzsenést biztosan eltávolít, kis tógli l korona, 
n. y légii íókoron. 60 átlép. Ragy« himlőhely ki.imitt.4« 1 tegl, 4 topon..

Matild arczezépitö szappan, szóda nélkül a kenocsokhoz
construálva. . . , ., Q

Matild pouder, ásványi anyagoktól ment ártalmatlan d sz 
ben, dobozza 1 és 2 korona. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiány­
talanul visszaadom az árát. .....
Kun István gyógyszerész, «“Sí;. 5™,—

eosmetique „Matilde“ mintájára alapiüatott 1895J)en Budapesten
Budapesten : Töröknél, Dcbreczenben : Tóth Béla gyógy­

szertárában.

A Maradék Áruház olcsó árakban utóiérhetetlen.
Minden vevő, aki 5 forint árut vásárol, bármely átadott 

fénykép után egy életnagyságU képre, (amelynek bolti ára külön­
ben 10 forint) tarthat igényt, amelyet bármilyen időben clké_ 
szilietek, gyönyörű szép kivitelben — csupán n papirkcielért 
és a beszerzésnél felmerülendő költségért 1.50 krajezar fize­
tendő. A kép kivitele *ü«y az üzletben, mint a kirakatban 
látható.

Paplanokban meglepő szép választék.
I méter Taft selyem .49 kr. 

MARADÉK ÁRUHÁZ
Ranunkel-ház, Bika «állód, mellett, özembe 

a Tisza palotával.


